
一、单项选择题
1. 科学家通过诱变育种方法可培育出具有优良性状的新品种，如（  ）
A．杂交水稻     B．转基因抗虫棉  C．太空甜椒      D．克隆羊
2．在农作物的育种上，采用的方法有：杂交育种、诱变育种、多倍体育种、单倍体育种，它们的理论依据依次是(    )  ①基因突变②基因互换③基因重组④染色体变异
A．③①④④       B．④①②④     C．④④①③       D．④③①④
3．下表关于基因工程中有关基因操作的名词及对应的内容，正确的组合是
（　　）
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4. 下列有关基因工程操作的正确顺序是(    ) 
①目的基因的检测和表达②目的基因与运载体结合
③将目的基因导入受体细胞④提取目的基因
A．①②③④      B．④③②①     C．④②③①         D．③④②①
5.公鹿往往用鹿角作为争夺配偶的武器。按照拉马克的观点，现代公鹿鹿角发达的原因是(    )
A．用进废退和获得性遗传的结果

B．变异朝着有利于生殖的方向发展的结果
C．变异、自然选择的结果

D．基因突变引起显著变异的结果
6. 达尔文的进化论被恩格斯誉为19世纪自然科学的三大发现之一，达尔文的主要观点是(    )   

A．物种是神创造的         B．物种是不变的
C．用进废退和获得性遗传   D．物竟天择，适者生存
7．下述不属于达尔文对长颈鹿进化过程的解释（  ）
A．生存斗争中颈和前肢较长的个体得以生存
B．长的前肢和颈的变异通过遗传而逐代积累
C．长颈鹿的长颈和长前肢是自然选择的结果
D．长的前肢和颈是经常伸长颈和前肢的结果
8.  自然选择学说不能解释（  ）
A．生物进化的原因           B．生物的多样性
C．生物的适应性             D．遗传和变异的本质
9. 现代生物进化理论认为，病菌抗药性不断增强的本质是(  )  
A．药物诱发了病菌抗药性基因的产生
B．病菌对不同的药物进行定向选择
C．药物能诱导病菌分解药物的基因大量表达
D．药物对病菌的抗药性进行选择，病菌的抗药性基因频率增加
10. 某植物种群中AA基因型个体占30%，aa型个体占30%，Aa型个体占40%，种群个体之间进行自由传粉，产生的子代中AA的频率为（  ）
A．50%      B．35 %       C．25%    D．15 %
11.据调查得知，某小学的学生色盲基因型比率为：XBXB：XBXb：XbXb：XBY：XbY＝44%：5%：1%：43%：7%，则Xb的基因频率为（  ）
A.13.2%     B.5%     C.14%      D.9.3%
12.下列各组不属于同一物种的是（  ）
A．深色桦尺蛾和浅色桦尺蛾          B．黑种人和白种人
C．马和驴                          D．开红花的月季和开黄花的月季
13. 英国的椒花蛾身体和翅都有浅色斑点。随着工业发展，煤烟等污染物使该虫栖息的树干和墙壁变成黑色。十九世纪末，英国各工业区发现了越来越多的黑色椒花蛾，这种变化说明（  ）
A．生物自发突变的频率很低              B．生物突变都是有害的
C．自然选择决定生物进化的方向          D．基因突变和重组是定向的
14．下列关于隔离的叙述，不正确的是（  ）
A．不同种群基因库间的差异是产生生殖隔离的根本原因
B．对所有物种来说，地理隔离必然导致生殖隔离
C．隔离阻止了种群间基因交流
D．不同物种之间必然存在生殖隔离
15. 达尔文在加拉帕戈斯群岛上发现几种地雀分别分布于不同的小岛上，用现代进行理论解释正确的是（   ）
A．南美同一种雀种→地理隔离→自然选择→生殖隔离→不同种地雀
B．南美不同雀种→地理隔离→自然选择→不同种地雀
C．南美同一种雀种→自然选择→地理隔离→生殖隔离→不同物种地雀
D．南美同一种雀种→地理隔离→生殖隔离→不同种地雀
16.荷兰遗传学家研究一种月见草的遗传时,发现一株月见草细胞中的染色体数目由原来的2n=24条变成4n=48条,成为四倍体植株。该四倍体植株与二倍体植株(　　)。
A.属于两个物种,二者杂交不能产生可育的后代    
B.属于两个物种,二者不能杂交产生后代
C.属于同一物种,二者的染色体是同源的          
D.属于同一物种,二者可以杂交产生后代
17. 下图为现代生物进化理论的概念图，以下说法正确的是(    ) 




A．①是生物的突变和基因重组              B．②是自然选择
C．③是自然选择学说                      D．④是物种多样性
18.昆虫的保护色越来越逼真，它们的天敌的视觉也越来越发达，结果双方都没有取得明显的优势，该现象说明（  ）
A．自然选择不起作用               B．生物为生存而进化
C．双方在斗争中不分胜负           D．双方相互选择共同进化
19. 在进化过程中,有关生物类型出现顺序的几种描述,可能性最大的是(　　)。
A.自养、厌氧异养、需氧异养             
B.需氧异养、厌氧异养、自养
C.厌氧自养、需氧异养、光能合成自养     
D.厌氧异养、光能合成自养、需氧异养
20.下列关于共同进化的叙述，不正确的是（   ）
A．有性生殖的出现加快了生物进化的步伐
B．共同进化都是通过物种之间的生存斗争实现的
C．生物与无机环境在相互影响中不断进化和发展
D．任何一个物种都不是单独进化的
二、双项选择题
21. 下列关于物种的叙述,正确的是(  )。
A. 同种群的生物肯定不属于同一个物种 

B. 具有一定形态结构和生理功能，能相互交配且产生可育后代的一群生物个体 

C. 隔离是形成新物种的必要条件 

D. 在物种形成过程中必须有地理隔离和生殖隔离 

22. 下列关于生物进化和生物多样性的叙述不正确的是（  ）
A. 自然选择决定生物进化的基本方向
B. 一个物种的形成或灭绝，不会影响到若干其他物种的进化
C. 生物多样性包括基因多样性、物种多样性、生态系统多样性
D. 生物多样性的形成也就是新的物种不断形成的过程
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23. 图为农田中使用农药一段时间后害虫的数量变化情况。下列描述不正确的是(　　)
A．图中A时期存在抗药害虫
B．图中AB段农药虫对害虫进行了选择
C．图中B点不抗药的基因频率变为零
D．图中C点害虫种群中产生了新物种
24.如图表示生物新物种形成的基本环节，下列叙述正确的是（）




A.环境改变使生物产生定向的变异为进化提供原材料
B.隔离是物种形成的必要条件
C.种群基因库的差异是产生生殖隔离的根本原因
D. 自然选择过程中，直接受选择的是基因型，进而导致基因频率的改变
25．下列不属于利用基因工程技术制取的药物是（）
A、从大肠杆菌体内制取白细胞介素     B、在酵母菌体内获得的干扰素
C、在青霉菌体内提取青霉素           D、在牛胰腺中提取胰岛素
三、非选择题
26.每年的4、5月间，大理蝴蝶泉一带有数量庞大的大丽王蝴蝶种群，它们的翅色有黄翅黑斑和橙黄黑斑两种。研究得知，黄翅黑斑(A)对橙黄黑斑(a)是显性，且亲代基因型及比例是AA(30%)、Aa(60%)、aa(10%)。若它们随机交配，请据孟德尔的分离定律计算，并回答问题：
（1）子代的基因型频率是_______________________________________________________。
（2）现代生物进化理论认为生物进化的实质在于____________________________________。
（3）若要使蝴蝶后代的基因频率维持在这一理想状态下，除题干给出的特点外还应具备哪些条件？_____________________________________________________________________。
（4）近年发现该种群出现了突变的白翅蝶，专家分析该种群的基因频率将会发生改变。请分析白翅基因的频率可能会怎样变化？____________________________________________。
_______________________________________________________________________________
（5）近几年发现，该种群数量明显减小，使得其观赏价值降低。专家提出要加以保护，这是在________层次上保护生物的多样性。
27．滥用抗生素往往会导致细菌耐药性的产生。
（1）细菌抗药性变异的来源属于___________。
（2）尽管在细菌菌群中天然存在抗药性基因，但是使用抗生素仍可治疗由细菌引起的感染，原因在于菌群中_______________________________________________________________。
（3）细菌耐药性的形成是抗生素对细菌进行_____________的结果，其内在实质是_____________________________________________。
28. 水稻是湖北主要的粮食作物，改善水稻的遗传性状是育种工作者不断努力的目标。如图表示水稻育种的一些途径。请回答下列问题：
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（1）以矮秆易感病（ddrr）和高秆抗病（DDRR）水稻为亲本进行杂交，得到F1，F1自交产生F2，F2中不能稳定遗传的占           ，选F2中的矮秆抗病的水稻植株进行自交，子代中ddRR和ddRr的比例是          。
（2）若要在较短时间内获得上述新品种水稻，可选图中                  （用数字和箭头填空）途径所用的方法。其中⑦途径的常用方法是                。
（3）科学工作者欲培育能产生人体蛋白的水稻新品种，应该选择图中                     （用数字和箭头填空）表示的途径最为合理可行，该技术手段主要包括的过程：提取目的基因、                                  、将目的基因导入受体细胞、目的基因的检测与鉴定。该方法取得成功的标志是                                     。
（4）图中                  （用数字和箭头填空）所表示的育种途径具有典型的不定向性。
四、简答题

简述现代生物进化理论的主要内容

五、名词解释

物种，生殖隔离，地理隔离

答案
一、选择题：
1_20  CACCA   DDDDC   DCCBA   ACDBB  

二、多选 21_25 BC  BD  CD  BC  CD
三、填空

26 （1）AA 36%Aa 48%aa 16%     
（2）种群基因频率的改变
（3）没有迁入和迁出，没有突变，自然选择对翅色这一性状不起作用

（4）如果该性状适应环境，则基因频率会增大；如果该性状不适应环境，则基因频率减小

（5）物种

27 (1)基因突变
(2)有抗药性基因的个体占极少数(抗药性基因频率极低)
(3)定向选择      菌群中抗药性基因频率增加
28（1）3/4     3:2     （2）⑤→⑦→⑧花药离体培养
（3）③→④目的基因与运载体结合转基因作物表现出目的基因控制的性状。
（4）①→②
四、简答题

突变和基因重组产生进化的原材料，自然选择决定生物进化的方向，隔离在物种形成过程中必要条件。

五、名词解释

物种：能够在自然状态下相互交配并且产生可育后代的一群生物称为一个物种。

生殖隔离：不同物种之间一般是不能相互交配的，即使交配成功，也不能产生可遇的后代，这种现象叫做生殖隔离。

地理隔离：同一种生物由于地理上的障碍而分成不同的种群，使得种群间不能发生基因交流的现象，叫做地理隔离。
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